
Порядок проведения

В олимпиаде имеет право принимать участие каждый обучающийся (далее – Участник), в том числе вне зависимости от его успеваемости по предмету. Число мест в классах (кабинетах) должно обеспечивать самостоятельное выполнение заданий олимпиады каждым Участником. Продолжительность олимпиады должна учитывать возрастные особенности Участников, а также трудность предлагаемых заданий. Рекомендуемое время проведения олимпиады:  для 7-8 классов – 3 урока, для 9-11 классов – 3-4 урока.

Согласно п. 38 Порядка проведения Всероссийской олимпиады школьников, участники школьного этапа олимпиады вправе выполнять олимпиадные задания, разработанные для более старших классов по отношению к тем, в которых они проходят обучение. В случае прохождения на последующие этапы олимпиады, данные участники выполняют олимпиадные задания, разработанные для класса, который они выбрали на школьном этапе олимпиады.

После опубликования предварительных результатов проверки олимпиадных работ Участники имеют право ознакомиться со своими работами, в том числе сообщить о своем несогласии с выставленными баллами. В этом случае Председатель жюри школьной олимпиады назначает члена жюри для повторного рассмотрения работы. При этом оценка по работе может быть изменена, если запрос Участника об изменении оценки признается обоснованным. По результатам олимпиады создается итоговая таблица по каждой параллели. Участники школьного этапа Олимпиады, набравшие наибольшее количество баллов в своей параллели, признаются победителями школьного этапа Олимпиады. Количество призеров школьного этапа Олимпиады определяется, исходя из квоты победителей и призеров, установленной организатором муниципального этапа Олимпиады. Призерами школьного этапа Олимпиады в пределах установленной квоты победителей и призеров признаются все участники школьного этапа Олимпиады, следующие в итоговой таблице за победителями.

Проверка и оценивание олимпиадных работ

Для единообразия проверки работ Участников в разных школах необходимо включение в варианты заданий не только ответов и решений заданий, но и критериев оценивания работ. Наилучшим образом зарекомендовала себя на математических олимпиадах 7-балльная шкала, действующая на всех математических соревнованиях от начального уровня до Международной математической олимпиады. Каждая задача оценивается целым числом баллов от 0 до 7. Итог подводится по сумме баллов, набранных Участником.



Основные принципы оценивания приведены в таблице.
	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	7
	Полное верное решение.

	6 – 7
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5 – 6
	Решение в целом верное. Однако оно содержит ряд ошибок, либо не рассмотрены отдельные случаи, но может стать правильным после небольших исправлений или дополнений.

	4
	Верно рассмотрен один из двух (более сложный) существенных случаев.

	2 – 3
	Доказаны вспомогательные утверждения, помогающие в решении задачи.

	1
	Рассмотрены отдельные случаи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение отсутствует, продвижения отсутствуют.

	0
	Решение отсутствует.



Помимо этого в методических рекомендациях по проведению Олимпиады следует проинформировать жюри школьного этапа о том, что:

а) любое правильное решение оценивается в 7 баллов. Недопустимо снятие баллов за то, что решение слишком длинное, или за то, что решение школьника отличается от приведенного в методических разработках или от других решений, известных жюри; при проверке работы важно вникнуть в логику рассуждений участника, оценивается степень ее правильности и полноты;

б) олимпиадная работа не является контрольной работой участника, поэтому любые исправления в работе, в том числе зачеркивание ранее написанного текста, не являются основанием для снятия баллов; недопустимо снятие баллов в работе за неаккуратность записи решений при ее выполнении;

в) баллы не выставляются «за старание Участника», в том числе за запись в работе большого по объему текста, но не содержащего продвижений в решении задачи;

г) победителями олимпиады в одной параллели могут стать несколько участников, набравшие наибольшее количество баллов, поэтому не следует в обязательном порядке «разводить по местам» лучших участников олимпиады.














Типовые задания школьного этапа Всероссийской олимпиады
школьников

Седьмой класс

7.1. К Васе пришли его одноклассники. Мама Васи спросила у него, сколько пришло гостей. Вася ответил: «Больше шести», а стоявшая рядом сестренка сказала: «Больше пяти». Сколько было гостей, если известно, что один ответ верный, а другой нет?

7.2. В ящике 25 кг гвоздей. Как с помощью чашечных весов и одной гири в 1 кг за два
взвешивания отмерить 19 кг гвоздей?

7.3. У Пети есть четыре орешка. Он всеми возможными способами брал по три орешка
и взвешивал их на весах. Получилось 9 г, 14 г, 16 г и 18 г. Сколько весил каждый орешек?
Требуется найти все решения задачи и доказать, что других нет.

7.4. Квадрат состоит из одного внутреннего квадрата (чёрного) и четырех равных белых
прямоугольников (см. рис. 2). Периметр каждого прямоугольника равен 40 см. Найдите
площадь чёрного квадрата.
[image: ]
Рис. 2

7.5. Можно ли выложить в ряд 30 шариков – белых, синих и красных – так, чтобы среди любых двух идущих подряд шариков был хотя бы один белый, среди любых трёх идущих
подряд – хотя бы один синий, а среди любых пяти идущих подряд – хотя бы один красный? Ответ объясните.








Восьмой класс

8.1. У Васи в кошельке лежало немного денег. Вася положил в кошелек еще 49 рублей,
и сумма денег в кошельке увеличилась в 99 раз. Сколь денег стало у Васи в кошельке?

8.2. Имеется 30 бревен длинами 3 и 4 м, суммарная длина которых равна 100 м. Каким
числом распилов можно распилить бревна на чурбаны длиной 1 м? (Каждым распилом
пилится ровно одно бревно.)

8.3. Число a таково, что прямые y = ax + 1, y = x + a и y = 3 различны и пересекаются в
одной точке. Каким может быть a?

8.4. В треугольнике ABC проведена медиана AD. Найдите углы треугольника ABC,
если ADC = 120, DAB = 60.

8.5. На смотре войска Острова лжецов и рыцарей (лжецы всегда лгут, рыцари всегда
говорят правду) вождь построил всех воинов в шеренгу. Каждый из воинов, стоящих в
шеренге, сказал: «Мои соседи по шеренге – лжецы». (Воины, стоящие в концах шеренги,
сказали: «Мой сосед по шеренге – лжец».) Какое наибольшее число рыцарей могло оказаться
в шеренге, если на смотр вышли 2005 воинов?

Девятый класс

9.1. Если в произведении двух чисел первый множитель увеличить на 1, а второй
уменьшить на 1, то произведение увеличится на 2011. Как изменится произведение исходных чисел, если, наоборот, первый множитель уменьшить на 1, а второй увеличить на 1?

9.2. Коммерсант Вася занялся торговлей. Каждое утро он покупает товар на некоторую
часть имеющихся у него денег (возможно, на все имеющиеся у него деньги). После обеда он продает купленный товар в 2 раза дороже, чем купил. Как нужно торговать Васе, чтобы
через 5 дней у него было ровно 25 000 рублей, если сначала у него была 1000 рублей?

9.3. Даны ненулевые числа x, y и z. Чему может равняться значение выражения
( - ) · ( - ) · ( - ) ?

9.4. В конце каждого урока физкультуры учитель проводит забег и даёт победителю
забега четыре конфеты, а всем остальным ученикам – по одной. К концу четверти Петя
заслужил 29 конфет, Коля – 32, а Вася – 37 конфет. Известно, что один из них пропустил
ровно один урок физкультуры, участвуя в олимпиаде по математике; остальные же уроков не пропускали. Кто из детей пропустил урок? Объясните свой ответ.

9.5. Угол между двумя высотами остроугольного треугольника ABC равен 60°, и точка
пересечения высот делит одну из них в отношении 2:1, считая от вершины треугольника.
Докажите, что треугольник ABC равносторонний.
Десятый класс
10.1. Садовод-исследователь в течение июля и августа наблюдал за своей яблоней. За
каждый месяц каждое яблоко увеличивает вес в 1,5 раза, но при этом 20% хороших яблок
становятся червивыми. Как и на сколько процентов изменился общий вес хороших яблок в конце августа по сравнению с началом июля, если в начале июля ни одного червивого яблока не было?

10.2. В конце каждого урока физкультуры учитель проводит забег и даёт победителю
забега три конфеты, а всем остальным ученикам – по одной. К концу четверти Петя заслужил 29 конфет, Коля – 30, а Вася – 33 конфеты. Известно, что один из них пропустил ровно один урок физкультуры, участвуя в олимпиаде по математике; остальные же уроков не пропускали. Кто из детей пропустил урок? Объясните свой ответ.

10.3. Найдите произведение
(sin0– cos0)(sin1– cos1)…(sin89– cos89)(sin90– cos90).

10.4. На сторонах BC и BA треугольника ABC выбраны соответственно точки D и E так, что DE||AC . Оказалось, что биссектрисы углов AED и EDC пересекаются в точке F ,
лежащей на стороне AC . Докажите, что центр окружности, вписанной в треугольник ABC,
является центром окружности, описанной около треугольника EDF .

10.5.Числа а, в подобраны так, что  =  . Найдите  .


Одиннадцатый класс
11.1. Числа x , y , z и t таковы, что x > y³ ,  y > z³ , z > t³ ,  t > x³ . Докажите, что xyzt > 0 .

11.2. Положительные числа a,b, c таковы, что точка K(1;2) расположена ниже графика
параболы y = ax² bx c . Определите, как эта точка расположена по отношению к графику параболы y = cx² bx a  .

11.3. Найдите произведение (tg²  1– 3)(tg²  2– 3)…(tg²  88– 3)(tg²  89– 3).

11.4. Может ли сумма 100 последовательных натуральных чисел оканчиваться той же
цифрой, что и сумма следующих 98 чисел?

11.5. Четырёхугольник ABCD вписан в окружность. На продолжении диагонали BD за
точку D выбрана точка F такая, что AF||BC . Докажите, что окружность, описанная около
треугольника ADF , касается прямой AC .




Ответы и решения
7 класс
	№ задания
	Ответы и решения

	7.1
	Ответ. 6.
Решение. Допустим, что гостей действительно больше шести. Тогда правы и Вася, и его сестра, а это противоречит условию задачи. Значит, гостей не больше шести и Вася неправ. Но тогда должна быть права сестра, иначе снова нарушится условие задачи. Значит, гостей больше пяти. Но если их больше пяти и не больше шести, то их ровно шесть.

	7.2
	Решение. При первом взвешивании на одну из чашек весов кладем гирю и все гвозди раскладываем по чашкам так, чтобы установилось равновесие. Получим 13 и 12 кг гвоздей. Первую кучку откладываем, а остальные гвозди делим пополам, взвешивая без гири: 12 = 6 + 6. Получили искомое количество гвоздей: 19 = 13 + 6.

	7.3
	Ответ. 1, 3, 5, 10.
Решение. В сумме 9 + 14 + 16 + 18 = 57 вес каждого орешка сосчитан трижды, значит, суммарный вес всех орешков равен 19 г. Разность 19 – 9 = 10 – это вес одного из орешков. Аналогично находим веса остальных орешков.

	7.4
	Ответ. 400.
Решение. Сумма длин короткой и длинной сторон прямоугольника равна 20. Но эта сумма равна стороне исходного квадрата.


	7.5
	Ответ. Нельзя.
Первое решение. Допустим, можно. Возьмём красный шарик, не лежащий с краю (такой найдётся хотя бы в пятёрке шариков со 2-го по 6-ой). Соседние с ним шарики должны быть белыми, иначе найдутся два соседних шарика, среди которых нет белых. Но это значит, что мы нашли три подряд идущих шарика, среди которых нет синего.
Второе решение. Разбив 30 шариков на 15 пар соседних шариков, убеждаемся, что среди выложенных шариков не меньше 15 белых. Разбив их на 10 троек подряд идущих шариков, убеждаемся, что среди выложенных шариков не меньше 10 синих. Наконец, разбив их же на 6 пятёрок подряд идущих шариков, видим, что среди выложенных шариков не меньше 6 красных. Получается, что шариков должно быть не меньше, чем 15 + 10 + 6 = 31, а их только 30.










Ответы и решения
8 класс
	№ задания
	Ответы и решения

	8.1
	Ответ. 49 рублей 50 копеек.
Решение. Пусть вначале у Васи было x рублей. Из условия задачи получаем, что x + 49 = 99x. Решая это уравнение, получаем x = 0,5 рубля = 50 копеек.

	8.2
	Ответ. 70.
Первое решение. Склеим все бревна в одно 100-метровое бревно.
Чтобы его разделить на 100 частей, нужно сделать 99 распилов, из которых 29 уже было сделано.
Второе решение. Если было m трехметровых и n четырехметровых бревен, то m + n = 30, 3m + 4n = 100, откуда m = 20, n = 10. Поэтому нужно сделать 202 + 103 = 70 распилов.

	8.3
	Ответ. a = 2.
Первое решение. Заметим, что при x = 1 выполняется ax + 1 = x + a = a + 1, так что точка M (1; a + 1) является общей для прямых y = ax + 1 и y = x + a. Так как прямые различны, M – их единственная общая точка. Поэтому прямая y = 3 тоже должна проходить через неё, откуда a + 1 = 3 и a = 2. Легко видеть, что при a = 2 все три прямые действительно различны.
Второе решение. По условию в точке пересечения a x + 1 = x + a (a – 1) ( x – 1) = 0, откуда a = 1 или x = 1. Но случай a = 1 невозможен, потому что тогда первые две прямые совпадали бы. Дальше рассуждаем как в первом решении.

	8.4
	Ответ. 90, 60, 30.
Решение. ADB = 180– ADC = 60. Тогда ABD = 60. Значит, треугольник ABD – равносторонний. Откуда AD = BD = DC. То есть треугольник ADC – равнобедренный.
Значит, DAC = DCA = 30. Следовательно, BAC = 90.

	8.5
	Ответ. 1003.
Решение. Заметим, что два воина, стоящие рядом, не могли оказаться рыцарями.
Действительно, если бы они оба были рыцарями, то они оба сказали бы неправду. Выберем воина, стоящего слева, и разобьем ряд из оставшихся 2004 воинов на 1002 группы по два рядом стоящих воина. В каждой такой группе не более одного рыцаря, т. е. среди рассматриваемых 2004 воинов не более 1002 рыцарей, т. е. всего в шеренге не более 1002 + 1 = 1003 рыцарей.
Рассмотрим шеренгу РЛРЛР...РЛРЛР. В такой шеренге стоит ровно 1003 рыцаря.








Ответы и решения
9 класс
	№ задания
	Ответы и решения

	9.1
	Ответ. Уменьшится на 2013.
Решение. Пусть изначально были числа x и y (с произведением xy ). После того как первый множитель увеличили на 1, а второй уменьшили на 1, получилось (x 1)( y 1) = xyy x 1. Произведение увеличилось на 2011, то есть y x 1= 2011 или y x = 2012 . Если же первый множитель уменьшить на 1, а второй увеличить на 1, получится (x 1)( y 1) = xyy x 1. Заметим, что xyy x 1= xy( y x) 1= xy2012 1= xy2013 . То есть произведение уменьшилось на 2013.

	9.2
	Решение. Один из вариантов следующий. Первые четыре дня Вася должен покупать товар на все имеющиеся у него деньги. Тогда через четыре дня у него будет 16 000 рублей (1000 2000 4000 8000 16 000). На пятый день он должен купить товар на 9 000 рублей. У него останется 7 000 рублей. После обеда он продаст товар за 18 000 рублей, и у него станет ровно 25 000 рублей.

	9.3
	Ответ. 0.
Решение. Докажем, что выражение, стоящее по крайней мере в одной из скобок, равно нулю. Выражение, стоящее в первой скобке, принимает нулевое значение, если x и y одного знака. Аналогично для второй и третьей скобок. Но среди ненулевых чисел x, y и z обязательно найдутся либо два положительных числа, либо два отрицательных. А значит, хотя бы один из трех множителей равен нулю. Поэтому все произведение равно нулю.

	9.4
	Ответ. Вася.
Решение. После каждого забега разность количества конфет, полученных любыми двумя из присутствовавших на уроке школьников, делится на 3 (эта разность равна 0 или 3).
Значит, и в конце четверти разность количеств конфет, полученных любыми двумя из посетивших все уроки физкультуры школьников, делится на 3. А из данных чисел 29, 32, 37 разность, делящуюся на 3, дают только числа 29 и 32. Значит, пропустил урок тот школьник, который заработал 37 конфет.

	9.5
	Решение. Пусть AD и СЕ – высоты треугольника ABC, О – точка их пересечения (см. рис. 3). Из того, что в прямоугольном треугольнике АОЕ угол АОЕ равен 60°, следует, что ОЕ = АО/2, т. е. ОЕ = OD. Значит, прямоугольные треугольники ОЕВ и ODB равны (ВО – общая гипотенуза). Тогда BE = BD, откуда следует, что ABD = СВЕ (ABC – общий).
Отсюда АВ = ВС. С другой стороны, ABC = 90° – BAD = AOE = 60°. Значит, треугольник ABC равносторонний.
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                   Рис. 3



Ответы и решения
10 класс
	№ задания
	Ответы и решения

	10.1
	Ответ. Вырос на 44%.
Решение. Пусть общий вес яблок на начало июля составляет а. Тогда, если бы яблоки не портились, их вес на конец августа составил бы 2,25а. Но поскольку за месяц портились 20% из них, общий вес хороших яблок составляет 2,25а·0,8·0,8 = 1,44 а. Это означает, что общий вес хороших яблок вырос на 44%.

	10.2
	Ответ. Коля.
Решение. После каждого забега все присутствующие на уроке школьники получают нечётное количество конфет. Поэтому чётность количества полученных конфет у ребят, посетивших все уроки, должна быть одинаковой. Но из трёх чисел 29, 30, 33 первое и третье – нечётные, а второе – чётное. Значит, пропустил урок тот, у кого чётное количество заработанных конфет.

	10.3
	Ответ. 0.
Решение. Среди сомножителей есть разность sin45– cos45, равная 0, поэтому произведение равно 0.

	10.4
	Решение. Из параллельности следует, что AFE = FED = AEF (см. рис. 4). Значит, треугольник AEF – равнобедренный: AE = AF . Значит, биссектриса угла EAF является медианой и высотой треугольника AEF , то есть серединным перпендикуляром к стороне EF . Аналогично, биссектриса угла DCF является серединным перпендикуляром к стороне DF .
[image: ]
Рис. 4
Центр окружности, вписанной в треугольник ABC – это точка пересечения
упомянутых биссектрис, а центр окружности, описанной около EDF – это точка пересечения упомянутых серединных перпендикуляров. Значит, эти точки совпадают.

	10.5
	Ответ: - 3.
Решение. Замети, что произведение этих чисел равно – 1. Действительно, 
 ·  =  =  = - 1. Тогда второе число равно – 3.




Ответы и решения
11 класс
	№ задания
	Ответы и решения

	11.1
	Решение. Пусть x < 0 , тогда из первого неравенства следует, что у³< 0  , то есть y < 0 .
Далее аналогично z < 0 и t < 0 . Значит, все четыре числа отрицательны, и их произведение положительно.
Если x > 0, то из последнего неравенства t > 0 , и далее аналогично z > 0 и y > 0 , откуда xyzt > 0 .
Если же x = 0 , то тогда из первого неравенства следует, что у³< 0  , то есть y < 0 .
Далее аналогично z < 0 и t < 0 . После этого из последнего неравенства следует, что x < 0; противоречие. Итак, случай x = 0 невозможен.

	11.2
	Ответ. Ниже графика параболы.
Решение. Заметим, что при x =1 обе параболы проходят через точку A с
координатами (1; a b c) . Раз точка K лежит ниже графика первой параболы, и ветви первой параболы направлены вверх, то она лежит ниже точки A (то есть 2 < a bc ). Но так как ветви второй параболы также направлены вверх и точка K лежит ниже точки A параболы, то K лежит и ниже графика второй параболы.

	11.3
	Ответ. 0.
Решение. Среди сомножителей есть разность tg²  60– 3, равная 0, поэтому
произведение равно 0.

	11.4
	Ответ. Не может.
Первое решение. Заметим, что сумма 100 последовательных натуральных чисел является чётным числом, так как содержит ровно 50 нечётных слагаемых. А сумма 98 последовательных натуральных чисел является нечётным числом, так как содержит ровно 49 нечетных слагаемых. Поэтому эти суммы оканчиваются на цифры разной чётности.
Второе решение. Заметим, что сумма 100 последовательных натуральных чисел оканчивается на 0, а сумма никаких двух подряд идущих чисел на 0 не оканчивается. Значит, не заканчивается на 0 и сумма никаких 98 подряд идущих чисел.

	11.5
	Решение. Условие касания равносильно тому, что угол CAD между прямой CA и хордой AD равен половине градусной меры дуги AD , то есть вписанному углу AFD, опирающемуся на эту дугу (см. рис. 5).
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Рис. 5

Но из параллельности прямых BC и AF следует, что AFD=DBC =CAD
(последнее равенство вытекает из того, что вписанные углы DBC и CAD опираются на одну дугу CD), что и требовалось.
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